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BALTIJOS MIESTŲ SĄJUNGOS SOCIALINĖ CHARTIJA

Savivaldybės, rūpindamosi gyventojų gerove, turi plėtoti jų laisvą savivaldą. Tokiu būdu jos vykdo veiklą, prisiimdamos atsakomybę dėl ateities kartų. Visuotinė BMS konferencija priėmė toliau pateikiamą Socialinę Chartiją, siekdama suteikti politinę svarbą socialinei politikai – plėtoti Baltijos regiono šalių socialinę sanglaudą savivaldybėse, siekti kiekvienoje jų visiems vienodų gerovės sąlygų.

1. PILIETINĖ VISUOMENĖ

Miestai patvirtina, kad plėtos bendruomenės gerovės gyvenimo būdus ir pilietinę atsakomybę. Savanoriški piliečių įsipareigojimai svariai prisidės siekti socialinės santalkos, plėtoti vietos demokratiją ir bendruomenės tapatumą.

Miestai tobulins ir/ar sukurs gyventojams teisines normas dalyvauti ir priimti bendrus sprendimus miesto lygmeniu ir už šio atstovavimo ribų socialinių funkcijų bei miesto veiklos srityse.

Valstybė laikosi subsidiarumo principo ir turi ypač rūpintis savivalda.

Miestai patvirtina, kad sukurs tvarias sąlygas nevalstybinei piliečių veiklai ir bendruomenei tarnaujančioms piliečių organizacijoms (NVO).

2. APSAUGA NUO PAGRINDINIŲ NEPALANKIŲ GYVENIMO FAKTORIŲ

Miestai patvirtina, kad darys viską, kas įmanoma tiek vietiniu, tiek valstybiniu lygmeniu ir užtikrins, kad visi jų teritorijoje gyvenantys žmonės nebijotų didžiausių gyvenimo rizikos veiksnių: ligos, senatvės, bedarbystės ir benamystės.

3. VAIKŲ IR JAUNIMO VAIDMENS PLĖTOJIMAS

Miestai patvirtina, kad vertins veiklą, skirtą vaikų ir jaunimo labui, bei jų apsaugą švietimo politikos požiūriu, sieks užtikrinti laisvą jų asmenybės raidą. Įgyvendinant šį tikslą būtina įtraukti kuo daugiau jaunimo dalyvauti priimant sprendimus.

4. APSAUGA NUO DISKRIMINACIJOS IR ĮŽEIDIMŲ

Miestai patvirtina, kad įgyvendins atitinkamą politiką pagyvenusių asmenų, turinčių negalę ir chroniškai sergančių asmenų atžvilgiu – padės sukurti gyvenimo sąlygas, leidžiančias jiems jaustis gerai.

Apsaugant nuo prekybos moterimis ir vaikais turi būti įgyvendinamos savivaldybių prevencinės programos.

5. LYČIŲ LYGYBĖ

Miestai patvirtina, kad (re)organizuos, tobulins, plėtos, vertins politinius procesus ir užtikrins, kad visi politikoje dalyvaujantys asmenys įtrauktų į lyčių lygybės perspektyvą visus politinius sprendimus, priimamus visais lygmenimis, bet kurioje proceso dalyje.

6. TOLYDUMAS

Miestai patvirtina, kad rems tolydžią plėtrą, kuri patenkintų dabarties poreikius ir nepažeistų būsimų kartų poreikių.

7. SOCIALINĖ ATASKAITA

Miestai patvirtina, kad nuolat atsiskaitys miestų komitetams pagal 6 aukščiau išvardytas tikslų sritis. Socialinė ataskaita nuolat pateikiama Baltijos miestų sąjungos Generalinei konferencijai.

Priimta Baltijos miestų sąjungos Ketvirtojoje generalinėje konferencijoje, kuri įvyko 2001 m. spalio 13 d. Rostoke.

