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Sosialt Charter for medlemsbyene i unionen av baltiske byer 

(the Union of the Baltic Cities)

Kommunene må fremme velferd for sine innbyggere, samt fritt selvstyre i saker som gjelder innbyggerne selv. På denne måten vil de samtidig handle med ansvar for fremtidige generasjoner.

UBCs Generalforsamling har utarbeidet følgende Sosiale Charter for å gi et politisk signal om en politikk som utvikler sosial samhørighet i de enkelte kommunene og en sosial dimensjon i regionen rundt Østersjøen, med likeverdige levekår for alle.

1. Det sivile samfunn

Byene bekrefter å vektlegge fellesskapet og aksept for innbyggernes ansvar. Gjennom frivillig engasjement yter innbyggerne et uunnværlig bidrag til sosial integrering, til lokalt demokrati og derigjennom identifikasjon med lokalsamfunnet.

Byene vil forbedre og/eller fatte vedtak som sikrer deltakelse og medbestemmelse så vel  i de bestemmende organer som på andre felt i byene.

Statens innflytelse må følge nærhetsprinsippet og dens rolle må bygges ned til fordel for lokalt selvstyre.

Byene bekrefter at de skal skape bærekraftige forhold for frivillige innbyggeraktiviteter og for lokale frivillige organisasjoner (NGOs).

2. Beskyttelse mot generelle livsrisikoer

Byene bekrefter at de skal gjøre alt de kan, både på lokalt og på statlig nivå, for å sikre at alle innbyggere kan leve uten frykt for livsrisikoer som sykdom, alderdom, arbeidsløshet og hjemløshet.

3. Øke barn og unges medvirkning

Byene bekrefter at de anser arbeidet med og beskyttelsen av barn og unge som en del av sin utdanningspolitikk, med mål om å garantere dem fri og selvstendig utvikling av egen personlighet. For å oppnå dette er det nødvendig å øke unge menneskers mulighet til å ha innflytelse på beslutningsprosessene.

4. Beskyttelse fra diskriminering og misbruk

Byene bekrefter at de skal iverksette en politikk for eldre, funksjonshemmede og kronisk syke personer og støtte dem i å organisere livene sine på en slik måte at de føler seg vel.

Illegal handel med kvinner og barn krever lokale forebyggende programmer/tiltak.

5. Likestilling

Byene bekrefter at de skal (re)organisere, forbedre, utvikle og evaluere politiske prosesser slik at likestillingsperspektivet er inkorporert i all politikk på alle nivåer, på alle stadier og av alle aktører som vanligvis er involvert i den politiske beslutningsprosess.

6. Bærekraftighet

Byene bekrefter at de støtter en bærekraftig utvikling som tilfredsstiller kravene for dagens generasjon uten å medføre fare for fremtidige generasjoner.

7. Sosial rapport

Byene bekrefter at de skal rapportere regelmessig til aktuelle styrer og utvalg på basis av de seks overnevnte saksområdene. Denne sosialrapporten skal legges frem regelmessig for UBCs Generalforsamling.

Utarbeidet i forbindelse med den VI UBC Generalforsamling, som ble holdt i Rostock 13 oktober 2001.

