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СОЦИАЛЬНАЯ ХАРТИЯ ГОРОДОВ - ЧЛЕНОВ 

СОЮЗА БАЛТИЙСКИХ ГОРОДОВ

Муниципальные образования должны способствовать благосостоянию населения, а также обеспечить им свободу в вопросах самоуправления. Таким образом, муниципальные образования несут ответственность за последующие поколения. На Генеральной Конференции  Союза Балтийских городов, с целью обеспечения политической поддержки процесса социального выравнивания, для предоставления населению региона Балтийского моря сходных оптимальных условий проживания, была принята эта хартия:

1. Гражданское общество.
Города подтверждают свою устойчивую поддержку общественной жизни и свою ответственность, которую они несут перед населением. Благодаря своему добровольному участию граждане вносят свой вклад в социальную сферу, развитие демократии на местном уровне, таким образом, отождествляя себя со своим обществом. 
Города должны совершенствовать и/или создавать для граждан правила, регулирующие их причастность и участие в социальной жизни  и деятельности города, как на уровне городского представительства, так и вовне.
Влияние государства должно определяться принципом субсидиарности и должно быть ограничено в пользу органов самоуправления. 

Города подтверждают  готовность к созданию устойчивых условий для добровольных действий граждан и общественных организаций  в сфере обслуживания общества (NGO). 

2. Защита от основных неблагоприятных социальных  факторов.
Города должны делать все возможное – как на местном, так и на государственном уровне, - чтобы защитить всех проживающих на данной территории от таких неблагоприятных факторов жизни как болезни, безработица и потеря жилья, а также обеспечить надлежащую социальную поддержку пожилым людям
3. Усиление роли детей и молодежи.
Города подтверждают, что будут работать  во имя  защиты детей и молодежи, что является частью  образовательной политики, гарантируя детям и молодежи свободное развитие личности. Для достижения этой цели необходимо создать все условия для участия молодых людей в процессах принятия решений. 
4. Защита от дискриминации.
Города подтверждают, что будут внедрять специальные программы для пенсионеров, бездомных и людей, страдающих хроническими заболеваниями, поддерживая и устраивая их жизнь так, чтобы каждый из них чувствовал себя достойно. Необходимо принятие местных программ, предотвращающих противозаконные  действия по отношению к женщинам и детям.

5. Равноправие полов.
Города подтверждают намерение реорганизации, улучшения, развития и оценки всех политических процессов с позиций равенства полов на всех уровнях политической деятельности.

6. Устойчивое развитие
Города подтверждают готовность поддерживать устойчивое развитие, которое позволяет нынешним поколениям удовлетворить свои потребности, не подвергая риску возможность будущих поколений обеспечить  свои потребности. 

7.  Социальный отчет

Города обязаны отчитываться перед различными городскими комитетами о деятельности в 6-ти вышеупомянутых областях. Социальный отчет должен регулярно представляться на Генеральной Конференции СБГ.

Принято на IV Генеральной Конференции СБГ, проходившей в Ростоке 13 октября 2001 года. 

