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Social deklaration för medlemsstäderna inom 

the UNION of the BALTIC CITIES -unionen för Östersjöstäder

Kommunerna bör befrämja invånarnas välbefinnande och självbestämmanderätt i egna ärenden. Samtidigt handlar man med ansvar för kommande generationer. UBCs Generalkonferens har antagit följande deklaration för att ge en politisk signal till en socialpolitik som utvecklar den sociala samhörigheten och skapar en social dimension i kommunerna i Östersjöregionen med likvärdiga och goda levnadsvillkor för alla.

1. Det civila samhället

Städerna förbinder sig att aktivt befrämja det kommunala livet och invånarnasmedbestämmanderätt. Genom sina frivilliga åtaganden bidrar invånarna på ett oersättligt sätt till den sociala samhörigheten, lokaldemokratin vilket ökar identifieringen med samfundet.

Städerna skapar och/eller förbättrar reglerna för involvering och medbestämmande såväl gällande representativa organ som utanför dessa inom stadens sociala funktioner och aktiviteter.

Statens inflytande bör följa subsidiaritetsprincipen och stöda självstyret.

Städerna förbinder sig till att skapa hållbara förutsättningar för medborgarnas frivilliga aktiviteter och medborgarorganisationernas verksamhet(NGOs).

2. Skydd mot allmänna livsrisker

Städerna förbinder sig att göra allt de kan, både på lokal och statlig nivå, för att invånarna skall kunna känna sig trygga trots allmänna livsrisker som  risk  för sjukdom, ålderdom, arbetslöshet eller bostadslöshet.

3. Befrämjande av barns och ungdomars rättigheter
Städerna förbinder sig till att i sin utbildningspolitik inkludera barn- och ungdoms-arbetet och -skyddet med målsättningen att garantera dessa grupper möjlighet till en fri och självständig utveckling. För att uppnå detta är det nödvändigt att stärka unga människors möjligheter till inflytande på beslutsprocessen.

4. Skydd mot diskriminering och missbruk

Städerna förbinder sig att  införa en sådan policy för åldringar, handikappade och kroniskt sjuka personer som stöder dem i att arrangera sina liv så att de mår bra.

Handel med kvinnor och barn kräver lokala åtgärdsprogram.

5. Gender Mainstreaming
Städerna förbinder sig att (om)organisera, förbättra, utveckla och utvärdera de politiska processerna så att jämställighetsperspektivet är inkluderat i all politik på alla nivåer och i alla stadier av alla aktörer som är involverade i beslutsprocessen.

6. Hållbar utveckling
Städerna förbinder sig att stödja en hållbar utveckling så att behoven för dagens generation tillgodoses utan att förorsaka risker för efterföljande generationer.

7. Sociala rapporter
Städerna förbinder sig att regelbundet rapportera till sina behöriga kommittéer i enlighet med de sex ovanstående uppgiftspunkterna. Den sociala rapporten tillhandahålls regelbundet UBCs Generalkonferens.

Antaget vid UBCs VI Generalkonferensen i Rostock, den 13 oktober 2001

