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	RE: invitation to the 3RD meeting of UBC Local Safety AND PuBLIC ORDER Working Group

	


Dear UBC Members,
It is our honour and pleasure to invite you all to the 3rd meeting of UBC Local Safety and Public Order Working Group to be held in Vilnius (Lithuania) on April 13th - 16th, 2011.
This will be a great opportunity for all of us to discuss the main targets that the Municipal Police and other institutions responsible for ensuring safety in cities meet with, to exchange good practices how to find solutions for alcohol abuse in public places, illegal graffiti, social riots, youth delinquency, safety for tourists and traffic problems (topics chosen and agreed on during the Meeting in Riga).
Enclosed please find the draft programme of the meeting, practical information and registration form. Please return the registration form latest by 25th of March, 2011 to the e-mail address egle.daugelaite@vilnius.lt . We will send you the detailed programme later.
Sincerely yours,
Rimantas Ramanauskas
Director
Contact person: 
Ms Eglė Daugėlaitė

Chief specialist of

Civil Safety and Public Order Department

Language Control and Administrative Activity Division

Phone 00370 5 211 2783 

Mobile 00370 682 42029

Fax 00370 5 211 2794
E-mail egle.daugelaite@vilnius.lt
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	DĖL KVIETIMO Į TREČIĄJĮ BALTIJOS MIESTŲ SĄJUNGOS VIETOS BENDRUOMENIŲ SAUGUMO IR VIEŠOSIOS TVARKOS DARBO GRUPĖS SUSITIKIMĄ

	


Gerb., darbo grupės nariai, 
Su malonumu kviečiame atvykti į trečiąjį Baltijos miestų sąjungos Vietos bendruomenių saugumo ir viešosios tvarkos darbo grupės susitikimą, kuris vyks šių metų balandžio 13–16 d. Vilniuje.
Susitikimo metu aptarsime pagrindines Municipalinės policijos ar kitų saugumą miestuose užtikrinančių institucijų problemas ir apsikeisime gerąja patirtimi kaip spręsti alkoholio vartojimo viešosiose vietose, nelegalių grafičių, jaunimo nusikalstamumo, saugaus turizmo, viešosios tvarkos užtikrinimo riaušių metu, kelių eismo taisyklių pažeidimų problemas (temoms pritarta susitikimo Rygoje metu).
Susitikimo programos projektą, praktinę informaciją ir registracijos anketą pridedame. Užpildytą registracijos anketą prašome atsiųsti iki 2011 m. kovo 25 d., el. paštu  egle.daugelaite@vilnius.lt . Patikslintą susitikimo programą išsiųsime vėliau.
Pagarbiai,
Rimantas Ramanauskas
Direktorius
Kontaktinis asmuo: 

Eglė Daugėlaitė

Civilinės saugos ir viešosios tvarkos departamento

Kalbos kontrolės ir administracinės veiklos skyriaus

vyriausioji specialistė 

Tel. 00370 5 211 2783

Mob. 00370 682 42029

Faks. 00370 5 211 2794

El. p. egle.daugelaite@vilnius.lt
_1295964429.doc
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