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Social bekendtgørelse for byer, der er medlem af Unionen af de Baltiske Byer (Union of the Baltic Cities)

Kommunerne skal fremme velfærden for deres indbyggere samt fremme deres frie selvstyre i egne anliggender. Derved handler kommunerne samtidig med ansvar for fremtidige generationer. UBC’s generalkonference har udarbejdet følgende sociale bekendtgørelse for at give et politisk signal om en socialpolitik, der skal udvikle social samhørighed i de enkelte kommuner samt en social dimension i Østersøregionen med ligeværdige og gode levevilkår for alle.

1. Det civile samfund

Byerne bekræfter, at de vil arbejde målrettet for at fremme det offentlige liv og accepten af borgernes ansvarlighed. Med deres frivillige forpligtelse opnår borgerne et uundværligt og nødvendigt bidrag til social integration, til lokalt demokrati og derved af identifikation med lokalsamfundet.

Byerne vil forbedre og/eller udarbejde regler for involvering og medbestemmelse på såvel byrepræsentationsniveau som inden for rammerne af de sociale funktioner og aktiviteter i byerne, der ikke er omfattet af denne byrepræsentation.

Statens indflydelse skal følge subsidiaritetsprincippet og skal nedprioriteres til fordel for selvadministration.

Byerne bekræfter, at de vil skabe bæredygtige forhold for indbyggernes frivillige aktiviteter og for lokale ikke-statslige organisationer, som er til for indbyggerne (NGO’er).

2. Beskyttelse mod generelle livsrisici

Byerne bekræfter at ville gøre alt det, de kan, både lokalt og på statsligt plan for at sikre, at alle personer, der bor i de enkelte byer, kan leve uden frygt for livsrisici som sygdom, alderdom, arbejdsløshed og hjemløshed.

3. Fremme af børn og unges rolle

Byerne bekræfter, at de vil betragte arbejdet med og beskyttelsen af børn og unge som en del af deres uddannelsespolitik med det mål at sikre dem fri og selvbestemt udvikling af deres personligheder. For at opnå dette er det nødvendigt at øge unge menneskers muligheder for at have indflydelse i beslutningstagningsprocesser.

4. Beskyttelse mod diskriminering og misbrug

Byerne bekræfter, at de vil implementere en politik for ældre, handicappede og kronisk syge, der vil støtte disse grupper i at organisere deres liv på en sådan måde, at de føler sig veltilpas.

Illegal handel med kvinder og børn kræver lokale forebyggende tiltag.

5. Ligestilling

Byerne bekræfter, at de vil (re)organisere, forbedre, udvikle og evaluere politiske processer således, at ligestillingsperspektivet inkorporeres i al politik på alle niveauer, på alle stadier og af alle de aktører, der sædvanligvis er involveret i politisk beslutningstagning.

6. Bæredygtighed

Byerne bekræfter, at de vil støtte en bæredygtig udvikling, der tilfredsstiller den nuværende generations behov uden at bringe fremtidige generationer i fare.

7.   Social rapport
Byerne bekræfter, at de regelmæssigt vil rapportere til deres bys udvalg med udgangspunkt i de seks ovennævnte politiske arbejdsområder. Disse sociale rapporter skal regelmæssigt forelægges UBC’s Generalkonference.

Udarbejdet i forbindelse med UBC’s VI. Generalkonference, som blev afholdt i Rostock d. 13. oktober 2001.
