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LÄÄNEMERE LINNADE LIIDU LIIKMESLINNADE SOTSIAALHARTA

Linnavalitsused on kohustatud suurendama oma elanike heaolu ja nende vaba osalemist kohaliku elu korraldamisel ja samaaegselt kandma vastutust tulevaste põlvede ees. LLL Peakonverents võttis vastu alljärgneva Sotsiaalharta, et kinnitada oma poliitilist valmisolekut viia ellu sotsiaalpoliitikat, mis on suunatud sotsiaalse ühtekuuluvuse, Läänemere piirkonnale omase sotsiaalse mõõte, saavutamisele ja mida iseloomustavad sarnased ja head elutingimused igale inimesele.

1. Kodanikuühiskond

Linnad kinnitavad, et nad osalevad kohaliku elu edendamisel ja linnakodanike vastutustunde tugevdamisel. Vabatahtlikke kohustusi võttes suudavad linnakodanikud anda vajaliku panuse sotsiaalse ühtekuuluvuse ja kohaliku demokraatia saavutamiseks. Seeläbi saavad nad tunda end oma linna kodanikena.

Linnad täiustavad ja/või töötavad välja õigusakte, et osaleda linna sotsiaalfunktsioonide täitmisel ja sotsiaalelu määratlemisel nii esinduskogu tasemel kui ka väljaspool seda.

Riigi keskvõim peab järgima subsidiaarsuse printsiipi ja üha enam delegeerima oma funktsioone kohalikule omavalitsusele.

Linnad kinnitavad, et nad loovad tingimused nii kodanike kui ka linna teenindavate kodanikeorganisatsioonide (mittetulundusühingud) jätkusuutlikuks vabatahtlikuks tegutsemiseks.

2. Kaitse elu põhiriskide eest

Linnad kinnitavad, et nad teevad kõik võimaliku selleks nii kohalikul kui ka riigi tasandil, et nende haldusalal elavad isikud ei tunneks mingit hirmu niisuguste elu põhiriskide ees nagu haigused, vanadus, töötus ja kodutuks jäämine.

3. Laste ja noorte rolli suurenemine.

Linnad kinnitavad, et nad peavad tööd laste ja noortega ning nende kaitsmist oma hariduspoliitika osaks, mille eesmärgiks on kindlustada lastele ja noortele tingimused isiksuse vabaks ning soovikohaseks arendamiseks. Et seda saavutada, on tarvis noortele luua rohkem võimalusi kaasa rääkimiseks otsustusprotsessides.

4. Kaitse diskrimineerimise ja väärkohtlemise eest

Linnad kinnitavad, et nad viivad ellu poliitikat, mille eesmärgiks on toetada vanemaealisi, puuetega ja krooniliselt haigeid inimesi nende elu korraldamisel, nii et nad end hästi tunneksid.

Naiste ja lastega kaubitsemise vastu võitlemiseks tuleb luua kohalikud ennetusprogrammid.

5. Soolise võrdõiguslikkuse süvalaienemine

Linnad kinnitavad, et nad korraldavad ümber, täiustavad, arendavad ja hindavad poliitilisi protsesse sellest seisukohast, et poliitikas osalejad järgiksid soolise võrdõiguslikkuse põhimõtet kõikidel tasanditel ja etappidel.

6. Jätkusuutlikkus

Linnad kinnitavad, et nad toetavad säästvat arengut, mis rahuldab käesoleva põlvkonna vajadusi tulevasi põlvkondi ohustamata.

7. Sotsiaalraport

Linnad kinnitavad, et nad annavad volikogude komisjonidele regulaarselt aru tehtud tööst ülaltoodud kuues valdkonnas. Sotsiaalraport esitatakse regulaarselt LLL Peakonverentsile.

Vastu võetud VI LLL Peakonverentsil 13. oktoobril 2001. aastal.
