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Sosiaalinen julistus UBC:n, Itämerikapunkien unioni, jäsenkaupungeille

Kuntien tulee edistää asukkaidensa hyvinvointia ja vapaata päätäntävaltaa omista asioistaan, samalla toimien vastuullisesti  tulevia sukupolvia kohtaan. UBC:n yleiskokous on hyväksynyt seuraavan sosiaalisen julistuksen antaakseen poliittisen signaalin sosiaalipolitiikalle jotta tämä edistäisi kuntien yhteenkuuluvuutta Itämeren alueella sosiaalisena dimensiona yhtenevät ja hyvät elinolosuhteet kaikille. 

1. Kansalaisyhteiskunta

Kaupungit sitoutuvat painokkaasti edistämään kunnallista elämää ja kansalaisten omatoimista vastuunottoa. Kansalaisten vapaaehtoistoiminta edistää korvaamattomalla tavalla sosiaalista  yhteenkuuluvaisuutta ja paikallista demokratiaa ja samaistumista omaan yhteisöön. 

Kaupungit kehittävät  ja/tai luovat uusia säädöksiä, jotka mahdollistavat osallistumisen kaupungin päätöksentekoon sekä hallinnon tasolla että sen ulkopuolella tapahtuvaan sosiaalisiin toimintoihin ja aktiviteetteihin. 

Valtion tulee toimia subsidiariteettiperiaatteen mukaisesti itsehallintoa tukien.

Kaupungit sitoutuvat luomaan kestävän kehityksen mukaiset olosuhteet kansalaisten vapaaehtoistoiminnalle ja yhteisöä palveleville kansalaisjärjestöille. 

2. Suojaus elämän riskien varalta

Kaupungit sitoutuvat tekemään kaiken voitavansa sekä paikallisella että valtiollisella tasolla varmistaakseen, että asukkaat voivat elää turvallisesti suojattuina myös elämään liittyvien riskien, kuten sairauden, vanhuuden, työttömyyden tai asunnottomuuden kohdatessa. 

3. Lasten ja nuorten aseman kehittäminen

Kaupungit sitoutuvat sisällyttämään koulutuspolitiikkaansa lapsi- ja nuorisotyön ja -suojelun tavoitteena taata näille ryhmille mahdollisuuden omaehtoiseen ja vapaaseen kehitykseen. Tätä varten on välttämätöntä lisätä nuorten mahdollisuuksia vaikuttaa päätöksentekoprosessiin. 

4. Syrjinnän ja hyväksikäytön ehkäiseminen

Kaupungit sitoutuvat noudattamaan ikääntyviä, vammaisia ja pitkäaikaissairaita tukevaa politiikkaa, tukien heitä hyvinvointinsa järjestämisessä.  

Nais- ja lapsikaupan estäminen vaatii paikallisia suojeluohjelmia.

5. "Gender Mainstreaming" - naisten valtaistaminen

Kaupungit sitoutuvat (uudelleen)organisoimaan, parantamaan, kehittämään ja arvioimaan polittisia prosessejaan niin, että sukupuolten välinen tasa-arvonäkökulma otetaan huomioon kaikessa toiminnassa, kaikilla tasoilla ja kaikissa vaiheissa jokaisen päätöksenteossa mukana olevan toimesta. 

6. Kestävä kehitys

Kaupungit sitoutuvat tukemaan kestävää kehitystä, joka tyydyttää nykyisen  sukupolven tarpeet vahingoittamatta tulevia sukupolvia 

7. Sosiaalinen raportti

Kaupungit sitoutuvat raportoimaan säännöllisesti omiin elimiinsä edellä mainittujen kuuden kohdan toteutumisesta. Tämä sosiaalinen raportti esitetään säännöllisesti UBC:n yleiskokoukselle. 
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