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SOCIĀLĀ HARTA BALTIJAS PILSĒTU SAVIENĪBAS (BPS) DALĪBNIEKIEM

Pašvaldībām ir jāveicina savu iedzīvotāju labklājība un brīva savu lietu pašpārvalde. Tādējādi tajā pašā laikā tās darbojas ar atbildību par nākamajām paaudzēm. BPS Vispārējā Konference ir pieņēmusi šādu Sociālo hartu, lai dotu politisko signālu sociālās politikas jomā attīstīt sociālo kohēziju savās pašvaldībās, kā arī sociālo dimensiju Baltijas jūras reģionā, nodrošinot līdzvērtīgus un labvēlīgus dzīves apstākļus ikvienam.

1. Pilsoniskā sabiedrība

Pilsētas piekrīt īpaši veicināt sabiedrisko dzīvi un pieņemt iedzīvotāju atbildību. Ar savām brīvprātīgajām saistībām iedzīvotāji sniedz neaizstājamu ieguldījumu sociālajā kohēzijā, vietējā demokrātijā, tādējādi nostiprinot arī savu piederību sabiedrībai. 

Pilsētas uzlabos un/vai veidos nosacījumus pilsoņu līdzdalībai un līdznoteikšanai attiecībā uz pilsētas sociālajām funkcijām un aktivitātēm pilsētas pārstāvniecības līmenī, kā arī ārpus šī līmeņa. 

Valsts ietekmē ir jāievēro subsidiaritātes principi, un šo ietekmi ievērojami jāsamazina par labu pašpārvaldei. 

Pilsētas piekrīt radīt ilgtspējīgus apstākļus iedzīvotāju un sabiedrisko organizāciju, kas kalpo iedzīvotājiem (NVO), brīvprātīgas darbības nodrošināšanai. 

2. Aizsardzība no vispārējiem dzīves riskiem

Pilsētas piekrīt darīt visu iespējamo gan vietējā, gan valsts līmenī, lai nodrošinātu to, ka iedzīvotājiem, kas dzīvo to teritorijā, nebūtu jābaidās no tādiem nopietniem dzīves riskiem kā slimībām, vecuma, bezdarba un palikšanu bez pajumtes.

3. Bērnu un jaunatnes lomas palielināšana

Pilsētas piekrīt uzskatīt darbu ar bērniem un jauniešiem, kā arī to aizsardzību, par daļu no izglītības politikas, kuras mērķis ir garantēt brīvu un pašnosakāmu viņu personību attīstību. Lai to sasniegtu, nepieciešams palielināt jauniešu iespējas ietekmēt lēmumu pieņemšanas procesus.  

4. Aizsardzība pret diskrimināciju un ļaunprātīgu izmantošanu

Pilsētas piekrīt īstenot politiku, kas attiecas uz gados vecākiem cilvēkiem, cilvēkiem ar īpašām vajadzībām un hroniski slimiem cilvēkiem, sniedzot tiem atbalstu, lai veidotu viņu dzīves tā, lai viņi justos labi. Nelegālā tirdzniecība ar sievietēm un bērniem prasa izstrādāt vietējās aizsardzības programmas.  

5. Dzimumu vienlīdzība

Pilsētas piekrīt (re)organizēt, uzlabot, attīstīt un izvērtēt politikas procesus tā, lai dzimumu vienlīdzības perspektīva būtu iekļauta visu politiku visos līmeņos un stadijās, un tas attiektos uz visiem, kas parasti piedalās politikas veidošanas procesā.   
6. Ilgstpējība

Pilsētas piekrīt atbalstīt ilgtspējīgu attīstību, kas apmierina pašreizējo paaudžu vajadzības, neapdraudot nākamās paaudzes. 

7.   Sociālais ziņojums

Pilsētas piekrīt regulāri sniegt ziņojumus savu pilsētu komitejām par 6 iepriekšminētajām darbības jomām. Šāds sociālais ziņojums tiek regulāri iesniegts BPS Vispārējai konferencei.   

Pieņemts BPS VI Vispārējā konferencē Rostokā 2001. gada 13. oktobrī. 

