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Kalmar Internationaler Umweltpreis 2013
Sehr geehrte Damen und Herren,

Während der Hansetage, die am 13-16. Juni  in Herford, Deutschland stattfinden werden, wird Stadt Kalmar, Schweden einen Internationalen Umweltpreis zum vergeben. 

Die Preissumme ist SEK 100.000 und der Preis wird von Stadt  Kalmar in Zusammenarbeit mit Unternehmen verschiedener Bereiche verliehen. Der Preis ist für  Personen, Unternehmen oder Organisationen gedacht, die Mut und Stärke gezeigt und neue Lösungen für eine bessere Ostseeumwelt gefunden haben.

Der Preis kann an Personen, Unternehmen oder Organisationen verliehen werden, die folgende Beiträge geleistet haben: 

· Innovative Lösungen, die zu nachhaltigen Verbesserungen der Ostseeumwelt geführt haben.

· Eine bessere Umwelt durch eine bessere Verwaltung und Ausnutzung der gemeinsamen Ressourcen der Ostsee, z.B. durch internationale Zusammenarbeit oder Wissensaustausch. 

· Strategien und praktische Lösungen für ein größeres Bewusstsein und Wissen der Öffentlichkeit darüber, wie jeder Einzelne zu Verbesserungen der Ostseeumwelt beitragen kann.   

Eine vom Vorstand der Stadt Kalmar ernannte internationale Jury wählt einen Preisträger, der zu Verbesserungen im Rahmen der Kriterien des Preises beigetragen hat. 

Weitere Information über den Internationalen Umweltpreis, wie und wann anzutragen und Antragsformular, finden Sie auf der Website der Stadt Kalmar:

Kalmar Internationaler Umweltpreis
Wir suchen jetzt den Preisträger für das Jahr 2013 und daher möchten wir Sie bitten die Information über den Preis auf geeignete Weise in Ihrer Gemeinde zu​gänglich zu machen

Mit freundlichen Grüßen,
Roger Kaliff
Margita Ivholm
Vorsitzender des Gemeinderates
Assistentin, Entwicklungsabteilung
Stadt Kalmar
Stadt Kalmar
Mobile: +46 70 532 51 70
Tel: +46 480 45 00 95, Mobile: +46 70 665 36 77
Mail: roger.kaliff@kalmar.se
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