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Kalmar Internationella Miljöpris 2013
I samband med de årligen återkommande Hansedagarna som kommer att hållas i Herford i Tyskland den 13-16 juni, kommer Kalmar kommun att dela ut ett Internationellt Miljöpris.

Prissumman är 100.000 SEK och delas ut i samverkan mellan Kalmar kommun företag som representerar olika affärsområden. Priset vänder sig till personer, företag eller organisationer som visat mod, styrka och som har nya lösningar som kan förbättra miljön i och runt Östersjön. Kriterier, ett eller flera, som måste uppfyllas är följande.  

Priset kan delas ut till personer, företag eller organisationer som bidragit med:

· innovativa lösningar som visat hållbara förbättringar av miljön i och runt Östersjön 

· förbättringar av förvaltningen och utnyttjandet av Östersjöns gemensamma resurser och därmed uppnått en bättre miljö, t.ex. genom internationell samverkan eller kunskapsutbyte 

· strategier och praktiska lösningar som ökat allmänhetens medvetenhet och kunskaper om hur alla kan bidra till förbättringar av Östersjöns miljö 

En internationell jury utsedd av Kommunstyrelsen i Kalmar kommer att utse en pristagare som bidragit med förbättringar inom kriterierna för priset.

Deadline för ansökan är 15 mars 2013. Mer information om Kalmar Internationella Miljöpris, hur man ansöker och när samt ansökningsblankett finns på vår hemsida:

Miljöpris
Vi letar nu efter lämplig kandidat till 2013 års pris och ber därför om Er hjälp att på lämpligt sätt sprida information om priset.

Med vänlig hälsning


Roger Kaliff                                                              Margita.Ivholm
Kommunfullmäktiges ordförande
Assistent Utvecklingsenheten
Kalmar kommun
Kalmar kommun
Mobil: 070-532 51 70                
Tel: 0480-45 00 95, Mobil: 070-665 36 77
E-post: roger.kaliff@kalmar.se
E-post: margita.ivholm@kalmar.se
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